



人民银行菏泽市中心支行 实施金融纠纷多元化解措施

通讯员 赵敏

为加快推进菏泽市金融纠纷多元化解的渠道和方式,让群众在享受现代金融产品和服务的同时,维护自身的金融权益,对金融纠纷有高效快捷投诉和处理的渠道,中国人民银行菏泽市中心支行积极联合市金融消费权益保护协会坚持“以人民为中心”,广开金融纠纷解决渠道,对群众投诉和咨询的金融纠纷采取多种方式积极化解,将矛盾化解在最基层、最前沿。努力化解各种金融纠纷,积极维护双方当事人的合法权益,使金融纠纷不扩散、不拖延,做一个让群众满意的人民银行。

积极探索,广开渠道。金融消费权益保护协会将2020年处理投诉和咨询的案例经过认真分析和

筛选,发现有的金融消费纠纷并不复杂,只是因为金融机构没有给予及时明确的回复造成客户不满意,因此金融机构处理起来难度较大;有的则是消费者本身对银行提供的金融产品和服务理解有误或超出了自身的消费能力,因而感觉自身的权益受到了损害,反复向监管部门进行投诉。对此,协会指导银行金融机构认真学习金融消费者投诉管理实施办法,提高纠纷处理技巧和解决能力。首先对受理的投诉及时分转给银行机构进行协商处理,并快速反馈。其次协会对处理结果不满意的投诉将进行核实,协商银行进行调解,尽快将纠纷化解在萌芽状态。今年又积极与市法院联合,大力推广人民法院调解平台,通过平台推进金融纠纷诉调对接工作,目前已办结

15起纠纷案件,为下一步建立金融纠纷多元化解机制打下了良好的基础。

履职担当,化解纠纷。协会于去年成立了金融调解委员会,专门用于处理对投诉协商结果不满意的纠纷,成立时,协会是本着高效规范便捷的目的,针对金融消费者对金融服务和产品引起的争议而设立的组织,因此这不仅仅是工作方式的转变,也是对金融消费者承担的社会责任。对此,市人民银行指导协会专门制定了《菏泽市金融消费纠纷人民调解委员会工作规则》、《菏泽市金融消费纠纷人民调解员管理办法》、《菏泽市金融消费纠纷诉调对接工作操作规程》等一系列制度办法,并与金融机构签定了金融消费小额纠纷快速解决合作备忘录,成立了由

人民银行工作人员、协会工作人员、法律专家及部分商业银行组成的调解员。

调解会成立后,成功调解了十多起调解金融纠纷案例。调解的第一起金融纠纷就是金融消费者某先生投诉某银行银行卡销卡一案,当事人在金融消费纠纷调解室进行了现场调解,双方进行了当场辩论,在调委会工作人员的耐心调解下,双方很快达成了和解,对调解的结果表示满意,并当场签署了人民调解协议书。

通过对些金融纠纷案件的成功调解,不仅强化了金融消费权益保护意识,预防金融消费纠纷的进一步升级,还提升了金融机构的服务意识,为下一步更好地处理金融纠纷工作起到了较好的借鉴作用。

人民银行菏泽市中心支行

“点链面”结合奏响存款保险宣传“主旋律”

通讯员 成红燕

2020年11月,人总行提出应于2021年底前实现存款保险宣传行政村、嵌入业务流程“双覆盖”。2021年以来,菏泽中支积极探索“地毯式”“互动式”“点穴式”宣传模式,“点链面”结合全方位开展存款保险宣传,取得利民惠民良好效果。

“强视觉”传播

“地毯式”拓宽覆盖面

充分发挥基层网点主阵地作用。要求辖区820个银行营业网点全面做好“六个一”厅堂布置规定动作,即:通过电子屏24小时不间断滚动播放一条宣传标语,液晶电视播放一个分行月度推广的宣传视频,大厅显著位置张贴一张宣传海报、布放一套宣传折页,大堂经理兼做存款保险宣传员,向所有办理业务的客户发放一张“存款保险明白纸”,普及一句存保基础知识,多渠道宣传存款保险知识。

积极运用网络、传统等媒体打造“指尖上”的宣传平台。指导莱商银行菏泽分行在黄金时间点循环

播放存款宣传视频和宣传标语流动字幕;郓城县支行在《民声快办》直播间开展存款保险知识宣讲专题节目,详细讲解存保知识,并通过直播热线和短信平台与观众互动,为群众答疑解惑;曹县建行利用短信平台向客户推送存保知识问答等;各金融机构充分利用美篇、抖音、微信平台等新媒体制作宣传图片和动漫微视频26篇,并组织鼓励金融人员在微信群、朋友圈积极转发,增强宣传的感染力和持久性,浏览次数达200万余次,相关活动被齐鲁晚报、牡丹晚报、大众网等专题报道16次,自编自导自演的《小燕说存款保险》被济南分行《青春Young行》刊发,全省推广。

“多主体”落实

“互动式”拧紧合作链

人民银行选定宣传重点、设定宣传目标,按月督导,按季考核。组织金融机构一线人员等开展现场培训3次,深入兴业银行菏泽分行开展全员现场培训,指导一线员工熟练掌握存款保险知识备答口径的同时规范员工宣传行为;分别制

定《菏泽辖区2021年度存款保险宣传行政村全覆盖》和《中国人民银行菏泽市中心支行“百年历程 存保守护”专项活动》等方案,对宣传工作落实情况开展全面巡查,加大督导和指导力度,累计开展巡查20余次,覆盖所有银行机构,对2家宣传落实不到位的机构,现场约谈主要负责人并提出改进意见,以《存款保险宣传工作信息》为载体及时总结好的经验做法,已累计编发4期。

督导辖内金融机构通过存单、手机银行、银行公众号等方式将存保宣传嵌入业务流程,截至2021年11月末,辖内33家嵌入业务流程覆盖率100%。同时,金融机构借力助农取款点、金融便民服务点等平台,以整村授信、网格化营销为抓手,积极延伸宣传触角。

县人行、县团委、扶贫办联合社会主义工和银行机构建立金融志愿者服务队,依托社区居委会、村委会等基层组织,动员驻村干部、扶贫干部参与宣传活动,促进存款保险知识宣传走进乡村、社区,重点向贫困户、务工人员和残疾人等特殊人群开展宣传;乡镇、村委等

利用“大喇叭”、农村广播站等,每天定时广播10分钟。

“零距离”宣传

“点穴式”扫除盲堵点

组织巨野县支行积极对接县邮政局,利用邮递员走乡串户联系广泛的特点,实施“存保知识宣传邮路”工程,在派送报刊信件的同时,发放存款保险宣传彩页,共开通存保知识宣传和服务邮路56条,组建宣传队伍112人,走访城镇居民入户宣传8千余户,投递宣传资料4万余份;鄄城县支行组建“金融服务骑行动队”,肩披条幅、走村串户“义务宣传”;东明县支行借势“免费公共汽车”,张贴宣传海报“移动宣传”,在乡镇16车次公交车张贴宣传海报,把“免费公共车”变成“移动宣传车”。

要求巨野农商行利用455名挂职“金融村长”全覆盖巨野县624个行政村、曹县农商行利用“村村通、政银通、银商通”三位一体工程全覆盖全县58个行政村之优势,通过挂职“金融村长”、派驻“金融服务专员”等打通宣传最后一公里。

成武县支行创推“4+”模式

整治拒收现金网格化管理机制建设

通讯员 许璇

为维护人民币法定地位,积极践行金融为民的服务理念,净化人民币流通环境,成武县支行创推“4+”模式,推进拒收现金网格化管理机制建设工作,具体情况如下。

“城市+农村”网格化管理

细化服务范围

一是城区建立以营业网点为中心,周边1公里为半径辐射周边商户的网格化管理模式,各银行网点按照“就近服务、责任明确”的原则,将城区内划分为22个网格,明确8家金融机构的管理责任,每个银行网点负责管理一个网格,设立专门负责的网格员,共涉及到小面额现金预约、兑换、不宜流通人民币兑换、硬币兑换,人民币违法行为整治及宣传等工作任务,推动现金服务向社区下沉。二是农村建立以每个乡

镇为单位,分片域管理的网格化管理模式,以农行、农商行、邮储银行三家金融机构为负责机构,共划分为13个网格,驻乡镇银行网点秉承“各自区域,各自负责”的原则,具体负责各乡镇的现金管理工作,并确定一名联络员,负责片域内所有现金服务协调工作,推动现金服务向偏远地区延伸。

“线上+线下”同步办理

提高工作效率

一是线上实现电话、手机银行、网上银行等预约通道,客户可在线上实现大额取现、零钞兑换等线上预约功能。另外,针对拒收现金行为,每个网格银行网点成立专门的现金服务群,对存在拒收现金行为的商户卖家,群众可直接在群内反应或举报,大大提高了对拒收现金行为的监督力度;二是线下开通绿色通道,针对老年客户、现金收

支较大的单位,可提供上门服务等便利措施。成武中行针对有较大现金需求的重点客户,设立专门服务窗口,享受优先办理服务;成武工行为老年客户提供上门服务,为老年客户办理零残币上门兑换,为其上门办理社保开通服务,并设立专门的小面额、零残币兑换窗口,在柜面为老年客户配备老花镜,纸巾,扩音器等。

“社区+乡镇”联合宣传

提高群众满意度

依托街道社区、乡镇等基层组织,开展现金服务宣传活动。发挥网格化管理优势,深入社区、乡镇开展不定期便民活动,发动居民、志愿者等积极参与,开展“人民币知识大讲堂”、“反假辨假我最行”等宣传活动,利用周末、节假日等人员聚集的时间下乡开展残污损人民币兑换、换新钱等活动,普

及人民币知识,带给人民群众真正的获得感,让人民群众少跑路。共联合社区、乡镇金融机构网点开展上街宣传活动5次,惠及群众800余人次,兑换残损币4万余元。

“服务+监管”多方协作

增强法律意识

成武人行联合县公安局、市场监督管理局开展整治拒收现金专项行动,走进商户、集市,人行工作人员上门讲解人民币现金收付知识,公安部门工作人员宣传整治拒收人民币现金行为的法律意识等,向群众发放宣传折页,普及遇到拒收人民币现金行为的维权渠道。利用清明节等敏感节假日在易发生拒收现金行为,违法使用人民币图样的场所设点宣传、检查,与商户签订承诺书,告诫商家不得存在拒收人民币现金、买卖或使用人民币图样等违法行为。



B04

齐鲁晚报

2021年12月17日 星期五

主办:今日

菏泽市金融消费权益保护协会